Gerador de Corrente Contínua

Objetivos

Determinação da curva característica de um gerador de corrente contínua.

Material necessário

· Bateria (pilha AA – 1,5V) * 1

· Suporte para bateria * 1

· Suporte para ligações 

· Garras tipo jacaré

· Multímetro * 2

· Potenciômetro de 30 ohms * 1

Introdução teórica

Pode-se manter, num circuito fechado, uma corrente elétrica constante mediante o uso de uma fonte de tensão, isto é uma fonte de força eletromotriz (fem). Uma fonte de fem é um dispositivo qualquer que aumenta a energia potencial das cargas que circulam num circuito. Um exemplo típico seria uma bateria ou um gerador. Ao se ligar os dois pólos de uma bateria ou um gerador. Ao se ligar os dois pólos de uma bateria a um resitor, se estabelecerá uma corrente elétrica no circuito, cujo sentido é do pólo positivo (+) para o pólo negativo (-).
Pode-se pensar numa fonte fem como um dispositivo que força os elétrons a se moverem numa direção oposta a força eletrostática que atua sobre as cargas negativas, no interior da fonte. Portanto, este movimento não é espontâneo. Assim, a fem, de uma fonte é medida pelo trabalho realizado por unidade de carga elétrica. Por isso, a unidade de fem no SI é joule/Coulomb.

O circuito é constituído por uma bateria ligada a um resitor. Admite-se que os fios das ligações ao tem resistências consideráveis. O terminal positivo da bateria está num potencial mais elevado que o negativo. Desprezando-se a resistência interna da própria bateria, a diferencia de potencial seria a fem da mesma. A voltagem entre os terminais da bateria é dada por:

V= fem – Ir

Através dessa relação, observa-se que fem é a voltagem nos terminais quando a fonte está em circuito aberto, isto é, a voltagem entre os terminais quando a corrente I é nula.

A corrente elétrica no circuito é dada por:

I = fem / (R +r )

Procedimento

Colocar a bateria num suporte adequado. Ligar o voltímetro em paralelo com a bateria, para medir a diferença de potencial das mesma. Ligar o amperímetro em série para registrar a corrente estabelecida no circuito. Colocar um potenciômetro entre a bateria e o amperímetro, para variar a resistência externa ligada à bateria.

Utilizar para voltímetro o fundo de escala de 2 volts e 0,25mA para o fundo de escala do amperímetro.

Girar lentamente o botão do potenciômetro.

Gerando a seguinte tabela:

 Tabela 1 



	
	V(volt)
	I (mA)
	
	V(volt)
	I (mA)

	1
	1,099
	35,9
	11
	1,002
	114,2

	2
	1,098
	36,8
	12
	0,98
	135,7

	3
	1,097
	37,5
	13
	0,96
	134,0

	4
	1,096
	38,6
	14
	0,930
	168,7

	5
	1,095
	39,3
	15
	0,893
	190,0

	6
	1,090
	42,9
	16
	0,856
	250,0

	7
	1,083
	48,3
	17
	0,767
	380,0

	8
	1,073
	55,6
	18
	0,292
	1310,0

	9
	1,051
	70,8
	19
	0,240
	1312,0

	10
	1,030
	87,2
	20
	0,200
	1400,0


A curva obtida foi uma reta.

A curva não passa pela origem dos eixos, pois quando se faz i=0, substituindo em V = ( - Ir

Obtemos V = (. 

A resistência interna é igual a 0,009 (.

Para obter a intensidade de curto-circuito faz-se :

V = ( – Icc. R       

0 = ( – Icc. R

Icc = ( / R

Questões
1-) Qual seria a origem da resistência interna de uma bateria ? Ela depende do tamanho ou do tempo de uso da bateria ?

A resistência interna é a própria resistência da bateria. Quanto maior o tempo de uso da bateria, maior será a resistência da bateria.

2-) Supor que se tenha três baterias ligadas em série. Qual seria a fem efetiva desta associação ?

 A fem efetiva seria a soma das três baterias, devido a ligação em serie.

3-) Considerar agora as três baterias iguais ligadas em paralelo. Qual seria a fem efetiva nesse caso ?

 A fem efetiva seria a de uma bateria somente, devido a ligacao em paralelo a capacidade das fem das baterias serão iguais. 

4-) Em que circunstancias é conviniente ligar baterias em paralelo ? E em série ?
É conveniente ligar as baterias em paralelo afim de aumentar a duracao das baterias, e em serie para se ter uma maior fem.

5-) Porque a corrente se anula no circuito da figura 1 ? Cessando a corrente no mesmo, o potencial se anula ?

Porque a bateria funciona em um único sentido, então abrindo o circuito a corrente I se anula.A corrente não se anula devido a presença da bateria.

6-) Uma bateria tem fem de 15 v. A voltagem terminal da bateria é 11,6 V quando a bateria está debidando 20 W de potÊncia a um resistor R.

a) Qual o valor de R ?

b) Resistência interna da bateria ?

E = 15 V      U = 11,6 V       P = 20 W

a) R=?

  I = P/V   =>  I = 1,72 A         U= R.I   =>  R = 6,74 ( 

b) r = ?

   V = ( – Ir    => 11,6 = 15 –1,72* r  => r = 1,92

7-) Duas pilhas de 1,5 V - com os terminais positivos no mesmo sentido - são instaladas numa laterna manual. Uma das pilhas tem resistência interna de 0,2555ohms e a outra, resistência de 0,153 ohms. Quando a chave da laterna é fechada, a Llâmpada é percorrida para uma corrente de 0,6 A.

a) Qual a resistÊncia da lâmpada ?

b) Qual a fração da potência se dissipa nas pilhas ?
 U =  ( - Ir

U = 3 – 0,6*0,408

U = 2,75 V                            entao:  U = RI    => 75 = R*0,6    => R = 4,6 (
8-)Quando dois resitores desconhecidos estão ligados em série com uma bateria, dissipam-se 225 w com uma corrente total de 5A. COm a mesma corrente, a dissipação é de 50W, quando os resistores estivem ligados em paralelo. Determinar as resistências dos resistores.

P=R.I2        

                      P=R.I2        





225 = (R1+R2).25                            50 = R1+R2/R1.R2 *25

R1+R2 = 9   


          R1.R2 = 4,5

R1+R2 = 9

R1.R2 = 4,5

R2=8,46 (
R1=0,54 (
